

# 千秋伟业，百年恰是风华正茂

## ——习近平总书记中外记者见面会讲话启示⑤

人民日报评论员

“中国开启新时代”“中国共产党再展壮志雄心”……党的十九大闭幕，中国新时代的新气象，让世界瞩目。人们感叹，再过几年就将迎来建党100年的中国共产党，为何能一直葆有埃德加·斯诺当年在延安看到的那股“朝气”？

许多人试图探寻这个奥秘，从社会代表性、组织发展能力、政治领导力等不同维度，研究这个政党的“活力”来源。“中国共产党立志于中华民族千秋伟业，百年恰是风华正茂！”10月25日，再次当选中共中央总书记的习近平在同中外记者见面时，以复兴之路丈量党的征程，说出了关键，道出了根本。初心如磐，使命在肩，正是因为磨砺于伟大斗争、致力于伟大工程、奋进在伟大事业、激荡着伟大梦想，我们党才能穿越革命、建设和改革的险滩激流，近百年犹未老，一世正青春。

在中国共产党梦想起航的浙江嘉兴南湖，习近平总书记告诫全党：“只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，才能让中国共产党永远年轻。”回望过去，一个政党的成长和一个民族的振兴紧密相连。这份伟大事业赋予中国共产党人的格局与胸襟，远非那些汲汲于眼前的党派所能想象。长征的血战、抗日的烽烟，开放的探索、改革的攻坚，民族复兴的事业每前进一步，我们党都要经受一次洗礼。革故鼎新引领时代，是共产党人的初心让我们这个党长盛不衰、枝繁叶茂。从只有50多名党员到8900多万党员的世界第一大党，从站起来、富起来到强起来，当年承载民族希望的小小红船，已经成为承载13亿多中国人民希望的复兴号巨轮。

百年荣光，是使命激荡我们永葆活力。党的十九大上，习近平总书记强调：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”翻开十九大报告，无论是现代化强国的新目标，还是社会主要矛盾的新变化，立足的无不是民族的福祉，回应的无不是人民的期盼。放眼世界，有哪个政党能像我们党这样始终对时代保持敏感，又有哪个政党把人民的幸福如此真切地写在自己的旗帜上？“有三岁之翁，有百岁之童”，决定共产党人精神风貌的，从来不是时间长短，而是使命的力量。面对全面小康的决胜一程，面对现代化强国的百年目标，面对民族复兴的光明前景，唯有永远做人民公仆、时代先锋、民族脊梁，才能经得起各种风浪考验，成为更加坚强的领导核心；也只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗，我们党才能在奋斗中不断成长、在进取中永葆活力。

志士惜日短，奋斗路正长。2021年，我们将迎来中国共产党成立100周年。千秋伟业，百年只是序章，还有更多胜利等待我们去夺取，还有更大使命等待我们去完成。保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，我们这个百年大党一定能在历史的进程中，奏响民族复兴更加壮丽的乐章。

(新华社北京11月11日电)

# 赵乐际在全国推开国家监察体制改革试点工作动员部署电视电话会议上强调 扎实有序推开国家监察体制改革试点

新华社太原11月11日电 经党中央批准，全国推开国家监察体制改革试点工作动员部署电视电话会议11日在太原召开。中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢固树立“四个意识”，以强烈政治责任感和历史使命感，扎实做好全面推开国家监察体制改革试点工作，努力走出一条符合历史传统和现实国情的中国特色社会主义监督道路。

赵乐际指出，深化国家监察体制改革，将试点工作在全国推开，是党的十九大作出的重大战略部署。各级党委和纪委要提高政治站位和政治觉悟，深刻认识全面推开改革试点工作是推动全面从严治党向纵深发展的必然要求，是健全党和国家监督体系的有力举措，是推动改革持续有序深入、与地方人大换届工作

紧密衔接的务实决策，对于实现全面从严治党改革、全面依法治国和全面从严治党有机统一，推进国家治理体系和治理能力现代化具有重大意义。要全面准确把握党中央部署要求，统一思想行动，确保各项任务落实到位。

赵乐际强调，全面推开改革试点工作，要按照中央办公厅印发的试点方案和全国人大常委会通过的决定要求，充分总结运用先行试点的3省市经验，密切联系本地区实际，不折不扣抓实任务落实。要牢牢掌握总体目标，完成省、市、县三级监委组建工作，建立党统一领导的反腐败工作机构，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖；牢牢掌握关键环节，集中力量抓好转隶，完成监委组建挂牌，确保过渡期各项工作有机衔接；牢牢掌握监督执纪问责，认真履行监督调查处置责任；牢牢掌握权限程序，全面试用全国人大常委会授权赋予监委的12项调查措施；牢牢掌握形成高效

顺畅体制机制的任务，加强监察机关与执法司法机关的统筹协调。要切实强化对监察委员会的监督制约，建设让党放心、人民信赖的纪检监察队伍。中央深化国家监察体制改革试点工作领导小组要加强指导、协调和服务；试点地区党委要切实担当起主体责任，党委书记要当好“施工队长”；纪委和有关单位要抓好组织实施，有力有序推进试点工作，把改革蓝图转化为生动实践，圆满完成党中央交给的光荣任务。

会上，北京、浙江、山西纪委监委有关同志介绍了做法经验，最高人民法院有关同志对检察机关做好监察体制改革试点工作提出明确要求。

中共中央政治局委员、中央纪委书记杨晓渡主持会议。

在山西期间，赵乐际深入到晋中市和祁县纪委、监委以及祁县东观镇纪委进行调研，与纪检监察干部亲切交流，深入了解改革试点工作情况。

# 践行新思想 实现新作为

## ——学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团赴宁夏、安徽、福建、云南宣讲

本报讯 连日来，学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团赴宁夏、安徽、福建、云南举行党的十九大精神报告会。主题鲜明、联系实际的宣讲大受欢迎，坚定了广大党员干部奋进新时代的信心与决心。

11日上午，中央宣讲团党的十九大精神宣讲报告会在宁夏银川举行。中央宣讲团成员、中央农村工作领导小组办公室主任韩俊作宣讲报告。

在近3个小时的宣讲报告会上，韩俊紧扣党的十九大报告原文，紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想这个主线，理论联系实际，从五个方面深入浅出地对党的十九大提出的新思想、新论断、新要求、新任务作了系统深刻的生动解读。

在宣讲中，韩俊旁征博引，既进行了中外横向比较，用大量事实和数字来阐述“两步走”新目标，也进行了历史纵向比较，分析了我国社会主要矛盾的新变化。他还结合宁夏实际，就脱贫攻坚、乡村振兴、创新驱动等讲解新要求、农村工作，既令人信服，又有所启发。“宣讲深入浅出，十分精彩，让我们深受鼓舞。”宁夏编办干部潘少君说。

10日上午，中央宣讲团党的十九大精神报告会在安徽合肥举行。中央宣讲团成员、国家统计局局长宁吉喆作宣讲报告。安徽省共约2.5万名党员干部群众收听收看了宣讲报告。

在两个多小时的报告中，宁吉喆全面阐述了党的十九大在我们党和国家发展进程中具有的重大政治意义、理论意义和实践意义，内容充实、重点突出，资料翔实、论述深刻。聆听宣讲的党员干部一致表示，将深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，践行新思想，实现新作为，切实把党的十九大精神全面落实在江淮大地上。

安徽大学党委宣传部长张巍听完报告后表示，通过宣讲团生动的

讲解，我们对自己身上的责任更加明确，未来的奋斗目标也更加清晰。

安徽省国税局第一稽查局副局长徐强强表示，聆听报告，感触很深，收获很大，深受鼓舞。今后要结合自己的实际工作，进一步深化“放管服”改革，为安徽发展作贡献。

宣讲期间，宁吉喆还深入安徽农业大学，与学校师生面对面交流学习党的十九大精神的心得体会，并通过远程视频系统与农民群众互动交流。

10日上午，学习贯彻党的十九大精神中央宣讲团报告会在福建会堂举行。中央宣讲团成员、国务院国资委主任肖亚庆作宣讲报告。1400多名干部群众现场聆听了报告，全省9个设区市和平潭综合实验区设立分会场，同步直播宣讲报告会。

肖亚庆紧密结合党的十九大报告，全面系统地宣讲了党的十九大精神。他说，党的十九大取得了一系列重大成果，提出了一系列重大科学论断，作出了一系列重大战略部署，明确了一系列重大战略举措，必将对党和国家事业发展产生深远而深远的影响。现场听众认真记下要点和感想。

福州福清市委常委、宣传部长林彬说：“宣讲团从理论的高度帮我们答疑解惑，让我们对党的十九大精神理解得更加透彻。接下来我们要发动群众身边的优秀村支书、劳模等各行各业的优秀党员组建‘业余讲师团’，让党的十九大精神进社区、进企业、进农村。”

在闽期间，宣讲团一行参观了古田会议会址，与古田各界党员代表座谈。还来到宁德核电站，与一线工人交流。在“中国扶贫第一村”宁德福鼎赤溪村，宣讲团一行走进田间地头，和村民们拉家常，带去党的十九大精神。

“赤溪村30多年前是贫穷的代名词，通过各级干部和村民共同努力，已经初步成为‘机制活、产业优、百姓富、生态美’的新农村，让我们

对追求更美好的生活充满信心。”赤溪村党总支书记杜家住说。

10日上午，昆明市海埂会堂座无虚席。中央宣讲团成员、中直机关工委常务副书记孟祥锋向主会场2700多名代表作宣讲报告。云南各地147个分会场的3.4万名干部群众同步听讲。

在约三个小时的宣讲报告会上，孟祥锋从党的十九大主题和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想、中国特色社会主义进入新时代等方面对党的十九大精神进行了深入解读。

“宣讲报告最大特点是主题鲜明，内容深入浅出，紧贴实际，深化了我们对党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的理解认识。”云南省社科院研究员黄小军听完宣讲后说：“在今后的工作中，我们要进一步把思想行动统一到党的十九大精神上来，以党的十九大精神为指引推动云南实现跨越发展。”

宣讲团在云南期间，还来到昆明市官渡区季官社区。在小区的凉亭下，宣讲团一行与社区干部居民围坐在一起，促膝交谈。

60岁的居民赵丽玲问：“我们社区里老年人多，大家都很关心党的十九大有哪些新政策，让老年人今后的生活更有保障？”孟祥锋回答，养老问题涉及千家万户，党和政府历来高度重视，党的十九大也十分关注，十九大报告提出要积极应对人口老龄化，尽快实现养老保险全国统筹，加快发展养老服务业，加快老龄事业和产业发展，构建养老、孝老、敬老的政策体系和社会环境等，“相信在新时代，我们的老人一定会更加幸福、更加长寿”。

在近两个小时的座谈交流中，社区居民踊跃提问，宣讲团一一回答，现场不时响起热烈的掌声。

(文/本报记者 拓兆兵 许凌文 晶 薛志伟 周斌)

# 贵州全面推进新时代农民(市民)讲习所创建

本报贵阳11月11日电 记者吴秉泽 王新伟报道：贵州省11日召开“新时代农民(市民)讲习所”工作推进会，提出各市(州)、县(市、区)两级均要创建“新时代农民(市民)讲习所”，农村乡(镇)、村，城市街道、社区均要创建“新时代农民(市民)讲习所”，并要求各讲习所需于今年11月底前完成挂牌工作。

今年4月以来，贵州省毕节市从决战脱贫攻坚、决胜全面小康的大局出发，创建“新时代农民脱贫攻坚讲习所”，宣传讲解扶贫政策、脱贫思路，累计培训群众200余万人次。党的十九大后，贵阳市把“新时代农民(市民)讲习所”作为基层宣讲党的十九大精神的主阵地来打造，截至11月7日，该市97个新型社区的“新时代市民讲习所”和910个行政村的“新时代农民讲习所”全部挂牌并开班。



## 走进田间地头宣讲十九大精神

11月9日，江西景德镇市昌江区理论宣讲组专家在丽阳镇的蔬菜棚前为农户解读十九大报告。连日来，当地组织宣讲组走进丽阳镇田间地头，为种植大户、养殖大户宣讲党的十九大精神。

来，当地组织宣讲组走进丽阳镇田间地头，为种植大户、养殖大户宣讲党的十九大精神。

# “双11”：智慧物流提升网购体验

经济日报·中国经济网记者 陈静 崔国强



1682亿元!12日零点,这个惊人的数字出现在上海世博中心天猫“双11”媒体中心的数据大屏上。

“剁手党们”创造了新的“世界纪录”。天猫“双11”交易额11秒破亿元,28秒破10亿元,3分01秒破百亿元,40分12秒破500亿元,9小时破1000亿元,刷新每个纪录的时间,几乎都只有去年用时的一半。在天猫之外,京东宣布,从11月1日开始的“全球好物节”,11日7时46分累计下单金额突破1000亿元,其中空调销售是去年同期3倍,热水器销售是去年同期3倍,电视销售是去年同期2.5倍……在11月11日凌晨0点至2点开始的京东3C文旅“疯狂2小时”中,京东手机品类41秒销售额破亿元,销量同比增长139%,销售额同比增长165%。

苏宁易购也宣布,11日8时52分,全渠道销售打破去年“双11”全天纪录,截至12时,苏宁全渠道增长182%,其中,线上增长227%。今年是第九个“双11”,也是“新零售”大背景下的第一个“双11”,按照阿里巴巴集团CEO张勇的说法,作为全球最大的购物节,今年“双11”不仅显示出中国经济的活力和消费者强烈的消费升级需求,也成为展现商业力量的大协同、线上线深度融合的重要舞台。“新的商业现象和力量在‘双11’萌芽,它们未来会成为新兴生产力的代表。”张勇表示。

### 产业链条协同共振

11日零点12分,天猫“双11”第一单在上海被签收。零点14分,苏宁易购第一单在北京被签收。

国家邮政局预计,今年“双11”期间邮政业处理的邮件、快件业务量将超过15亿件,比去年同期增长35%。但今年无论速度还是数量,物流环节都表现亮眼。来自京东方面的数据显示,截至11月16日,京东当天成功配送单量突破638万单。菜鸟方面则表示,18时49分,天猫“双11”物流订单量突破6.57亿单,超越去年全天订单量。截至16时,

全国已有340个城市(含港澳台)的用户收到当天下单的包裹,其中上海、成都、广州排前三,西部物流已比肩中东部。物流效率的提高,最大的推力来自于科技。今年“双11”,京东物流在北京、青岛、上海、广州、武汉等13个“亚洲一号”智慧物流中心及全球首个全流程无人仓、昆山无人分拣中心以及自主研发的武汉无人仓等全面投入使用。菜鸟网络人工智能部负责人徐盈辉则表示,在“双11”来临前,通过人工智能算法精准地预测热卖商品和热卖地区,让商家提前将“双11”货品下沉存放在不同的城市分仓。“智慧仓配网络让货还没买,就到了,这样订单就可以就近运输。”

科技水平的提升甚至不止于企业。11日早上8点08分,天猫“双11”当天产生的第500万单跨境电商进口商品报关数据顺利通过海关,而去年完成这一单量用了57个小时。这是因为“双11”之前,海关系统的科技部门就在总署科技司的指导下,开展了系统内协同和关企间协同,以杭州海关、宁波海关、广州海关等为例,通过联合演练、跨境通关系统处理能力翻了三四倍到四倍。

物流之外,“双11”另一个重要的支撑力量就是支付。今年“双11”,新的支付和数据库处理峰值同时诞生,支付5分22秒,支付峰值25.6万笔每秒,比去年增长超1.1倍,同时诞生的还有数据库处理峰值,4200万次每秒。无论是各大银行、支付平台,还是今年最新进入“双11”生态的网联,复杂的支付流程所涉及的各方,同样在极限峰值面前表现“淡定”。这说明,在科技与数据的驱动之下,消费互联网生态中的方方面面已经开始形成协同,“共振”的趋势已经非常明显,“振幅”也在不断扩大。这不但让“亲们”买得更愉快,也为线上线下的融合留出了广阔的空间。

### 线上线下“水乳交融”

“我们全集团的四个品牌在全

国有8000家线下门店,在今天早上之前,利用这些门店,我们发出了消费者‘双11’在线上下单的40万个包裹。这样消费者最快今天就能收到商品,如果不这样,就只能通过集团在上海、天津和广州的三个仓库发货,速度就慢多了。”绶致时装集团全渠道零售主管告诉记者。门店发货背后的逻辑是,线上线下的商品完全打通。

今年“双11”,“新零售”迸发出的能量鲜明地体现出来。位于上海市普陀区环球港购物中心中庭的“联合利华快闪店”,半天就迎来了3000多名消费者,他们在游戏中抓取线上优惠券,用虚拟现实技术听取产品介绍,甚至在现场体验现场造型,这家店铺不卖一件商品,但参加所有的体验环节之前,消费者都需要扫一扫二维码,关注联合利华的网上店铺。“这不仅是为了引流到线上,也不仅是为了从线下获得会员,更重要的是,消费者改变了,需要品牌来引起他们的兴趣。在这方面,线下在用户体验上显然更有优势。”联合利华快闪店孙杰表示。

在打通了商品和流量之后,线上线下数据的打通还在催生新的商业形态。银泰集团首席执行官陈晓东坦言:“三年前银泰只有‘双11’当天线上线下同价,今年,‘同价’成了常规服务。通过统一价格,才能真正让线上线下融为一体,用户可以自主扫码下单,送货到家,而对会员的服务也可以线上线下统一起来。”线上和线下的关系也由此彻底改变,数据显示,覆盖北京、上海、广州、深圳、杭州等城市的52个核心商圈的线下店铺参与了今年的“双11”,总共参与“双11”的线下实体店多达100万家,所有参与活动的线下实体店总面积超过580个“鸟巢”。市场研究机构中国电子商务研究中心主任曹磊表示:“‘新零售’的核心就是以消费者为中心的会员、支付、库存、服务等方面数据的全面打通,线上与线下流通业的联动,必将为中国商业的未来发展带来深远的影响。”